新闻热线:010-64295079 2019年3月17日 星期日

上海美专迁并往事

上海作为中国近现代美术教育发 祥地的观点,在学术界已获普遍认可。 自1864年土山湾画馆(最早雏形的艺术 传授形式)开办以来,已具150余年的历 史;如果以成建制的上海图画美术院 (上海美术专科学校的前身)的建立为 肇始,首开"新兴艺术策源地"之先河, 继而助推上海文化艺术生态的形成,滋 养上海的美术教育,承先启后,薪火传 递,则已有100多年的历史。

按照历史的节点来列置上海美术 专科学校(以下简称为上海美专)的几 个发展阶段是一个简便明了的办法。 我们可将1864年上海徐家汇"土山湾 画馆"的开办(1864—1911年)视作上 海美术教育的摇篮孕育期;将1912年 上海图画美术院(后更名为上海美专) 的创办以及1922年上海大学美术科的 设立视为创始期;而将1952年上海美 专迁离上海至1959年上海市美术专科 学校的重新设立作为迁变期;再将 1959年重新设立的上海市美术专科学 校经1983年并入上海大学,成为上海 大学美术学院,2016年底上海大学上 海美术学院的更名视作为转型发展 期。海派(上海)美术教育历经155年 历史,形成了兼融中西、蓄积南北、广 纳八方的历史文脉,其身心一体、形神 独立的品格,既缘于上海特有的国际 都市地位和文化生态,也得之于上海 作为中国开埠早、东西方文化交流起 步早,海上文化人文化观念、思想意识 独立,乃有"新兴艺术策源地"之天时地 利的环境使然。

以上海近现代以来所具有的特殊 经济、政治、地理区位和对外交流的独 特优势;又以新中国成立以来引领社会 主义经济建设、承担经济文化贡献之重 任;更以改革开放以来率先进入经济发 展快车道,成为中国最重要的对外开放 前沿之地。无论从何角度,上海都在做 出重大经济贡献的同时,成为新文化艺 术的策源创新之地、优秀文化产品的创 作生产及输出之地。百年上海的前半 世,在全国文化艺术人才、产品总量中 所占份额的大且重虽无可置疑,但是作 为"新兴艺术策源地"的美术教育,却是 筚路蓝缕、历经颠沛,其迁变更易的起 起伏伏,超乎常人的想象。

通过上海美专在不同时期的迁易 经历可以看到,办好教育,不仅需要优 秀的师资,充裕的资金,而且,相对稳 定的办学环境对出人才、出成果不能 重要。

创始期的上海图画美术院——上 海美专办学历时40年。

1912年,刘海粟、汪亚尘等人在上 海美租界乍浦路租房办学,开始招生; 1913年因场地狭小,迁校于爱而近路 (今安庆路河南北路附近);1914年2 月,迁址于北四川路横浜桥南,7月迁至 海宁路启秀女校旧址,张聿光任校长, 刘海粟任副校长;1915年,迁址于西门 外江苏省教育会新屋,上海道尹公署 为上海图画美术院立案。1916年奉命 改名"私立上海图画美术学校";1919 年刘海粟任校长,更名"上海美术学 校",改学制,设立科,校址为西门白云 观;1921年,根据教育部章程,更名"上 海美术专门学校",于康定路辟初级师 范科;1922年上海美专分设三部,分置 白云观、林荫路、微宁路三院;1923年 于杜神你就路(今永年路)、菜市路(今 顺昌路)新建、改建校舍,设"艺海堂"、 开画廊、辟"存天阁"(康有为题);1930 年,更名"私立上海美术专科学校",门 楣上为蔡元培所题新校名;1933年,学 校设创立日,并于徐家汇、漕溪路设新 校址,校董会主席蔡元培、王济远等亲 往出席奠基仪式。

1941年12月,太平洋战争爆发,上 海美专或分批留沪教学或分赴浙江金 华、福建建阳办学,后并入国立东南联 大,为艺术专修科;1943年,联大停办, 上海美专改并入浙江国立英士大学,为 艺术专修科,后迁至浙江云和;1944年, 上海美专又随英士大学迁往浙江泰顺 里光镇;1945年8月,抗战胜利,上海美 专返沪复校,刘海粟复职任校长至新中 国成立后的1952年。

40年美专创立风雨兼程,奈何国运 艰困偃蹇,世事沧桑,数度更易流离至 于此,但上海美专的办学人初心不改、 殚精竭虑、设法想方、执著勇毅的精神 令人感佩。

创始期上海美专的办学历史,是中 国近现代美术最为重要光辉且无法忽 视的历史。据粗略统计,曾在1912— 1951年代于此从教治学的重要美术家 有刘海粟、张聿光、吴法鼎、李毅士、丁



上海美术专门学校旧址



上海市美术专科学校1960年级毕业同学及全体教师摄影留念

悚、江小鹣、丁衍庸、谢海燕等;曾在这 里执鞭从教的重要美术家有朱屺瞻、李 超士、张辰伯、陈抱一、颜文樑、王济远、 汪亚尘、王道源、李咏森、丰子恺、关良、 倪贻德、洪野、张弦、潘玉良、吴大羽、周 碧初、潘思同、蒋兆和、陈秋草、王远勃、 张充仁、黄宾虹、滕固、吕凤子、吕徵、潘 天寿、傅雷、姜丹书、诸闻韵、贺天健 以今天的眼光来看,这份赫然 中国近现代美术历史的耀眼名单,其所 具有的分量何其之重。

曾在这里有过求学经历的学生有 徐悲鸿(北京大学画学研究会教员)、施 轸(哈尔滨滨江道尹公署科员)、吴荫甫 (画学研究员)、钱承业(北京交通部技 正)、罗承伟(法华高小教员)、凌光履(上 海浦东中学图画教员)等多届毕业生。

1949年,新中国成立,百废待兴、百 业待举,各行各业陆续进入规划调整、 建设时期。1952年9月,全国实施高 等院校院系调整,上海美专迁离上 海,与苏州美术专科学校、山东大学 美术科合并组建华东艺术专科学校, 同时变更的院校还有杭州国立艺术 专科学校调整为中央美术学院华东 分院……出于年轻的共和国高等教 育的布局考虑,调整无疑是必要的。 但是当时是依据什么样的调查研究 需要和专家意见,抑或是职能部门给 出的什么调整建议,今天已不得而 知。但政令既出的结果是上海美专 匆促外迁,而迁入地的江苏无锡江南 大学校舍尚未腾退,教工宿舍无有着 落的情况下,"决定"并未得到有效的 执行,迁并并未得到妥善安置……据 现存于上海档案馆的刘海粟相关信札 记载,刘海粟向一位上级领导写信说 道:"全校师生,浩浩荡荡迁去无锡。 当我们到达无锡车站,苏州美专师生 同时到达,就在那里会师。领导告知 大家说,因为江大校舍还没准备好,暂 时搬到党校先住下来……""据说江 大要做外宾接待所了……""结果领导 命令,暂时迁到社桥头江苏教育学院原 址……""由于校舍和学校发展前途问 题长期不能解决,华东艺专建校五年就 没有招生。"

"1955年春天,要求华东艺专筹办 艺术中学,并且指定派遣了筹备主任, 几个月后不知何故又令中止招生。同 年的暑假,全国高等学校'入学指导'却 突然出现了一所华东艺术师范学院,地 址在无锡。""去年(1956年)召开一次全 国美术教育行政会议,我校有四位同志 出席会议,当时决定华东艺专一部分迁 往西北,一部分改为工艺美术学院,这 个校名又在1956年'升学指导'上发现, 结果又是一场空。""华东艺专自从成立 以来,从未招过新生。现在已经决定把 华东艺专全部迁往西安,并在西北艺 专。今年暑期是最后一班毕业,名义迁 校,实际上结束了。"至于教具图书散佚 破损、辗转多地已是可想而知了。

需要说明的是,"迁离上海前的上 海美专是(彼时)中国美术史和艺术教 育史上最有成绩的一所美术学校,它有 当时全国美术院校所有的系科,如国 画、西画、艺教、工艺图案、雕塑等科 系,历届毕业出来的学生,分布在全国 多地,后来担任了美术院校的教授和 领导。"1956年,主管部门拟将华东艺 专迁往西安。曾有专家建议将学校迁 回上海,并改名为"上海美术学院",但 结果是意见未被采纳。而华东艺专最 终也未能得以幸存,两年后的1958年 初,华东艺专迁往南京丁家桥,更名为 南京艺术专科学校,继而为南京艺术学 院。上海美专的迁并并非学校自身办 学难以为继,而系当时院系调整方针下 的指令行为所致。这种近乎草率的决 策使本就命运多舛的上海美专终告解 体,无论是受当时何种内外部原因左 右,都是近世以来国内外专业艺术院校 历史沿革中最为独特和鲜见,也是令历 史研究者为之唏嘘的现象。

特别需要指出的是,上海美专于 1952年迁离上海时,虽然大部分师生 按照上级主管部门的要求,随迁无锡, 但是仍有部分美专教师因各自的原因 留在上海,继续以个体或多种方式从 事教学活动。其中如谢之光、江寒汀、 唐云、沈之瑜、丁浩、励俊年、孟光、程 十发等以及周碧初、张充仁、俞云阶、 郑为、哈定、张隆基等,或以画室、画 院、研究所等形式进行美术专业教授 活动,同时也有转而在相关美术教育 行业以及轻工业、印刷、戏剧(舞台)美 术行业任教。他们中有任职上海画院 副院长,同时执教昌明艺术专科学校 的贺天健;受聘上海画院画师、创办新 华美术研究班的朱屺瞻;转任上海轻 工业专科学校、同济大学执教的李咏 森;任教同济大学建筑系美术专业、创 办新美术研究所、后更名现代画室的 陈盛泽;转任工艺品供应社主任、上海 美协秘书长、展览馆馆长的陈秋草;转 而执教多家中学的唐蕴玉;转任多家 中学和师范学校执教的冉熙;自创"东 方画室""上海画室""哈定画室""充 仁画室""山河美术研究班"的任微音 等多人以及转任上海人美出版社、上海 美协秘书长的蔡振华等。正是这种身 形虽迁、根脉未离,建制形式改弦、艺术 传统存续未变的不舍不弃,使海派(上 海)的美术教育文脉未因美专的迁离受 到影响。也正是几批曾经先后受业并 执教于上海美专的美术家和教育家,以 及部分往来任教于沪锡、沪宁,包括任 职南京艺术学院院长的刘海粟老校长 等人,仍以各自的艺术劳动与付出,维 系并传续着上海美专的教学理念与学 术传统,也为后来新上海美专的复建奠 定了重要基础。

1959年3月,经批准,上海市政府 重新着手续建上海市美术学校。新上 海美校的再开办,无疑是上海市文化教 育部门经过慎重考量推出的良政。新 美校的开张,从论证报批到开学招生, 必然是经历过上海乃至全国美术界人 士的奔走呼吁以及各级政府部门的批 复同意。按照上世纪60年代我国社会 主义计划经济的管理模式,特别是教育 领域,没有教育部的批准,即使有上海 市教育主管部门的必要性、可行性论证 和广大美术教育界人士的呼吁与热情 也将无济于事。因此,1959年批准同意 重新开办上海美校的文件,至少传递了 多重信息:1.意味着认同上海作为具有 国际影响力的中国第一大都市,需要一 所高水准的美术专业教育机构;2.意味 着1952年院系调整中对原上海美专的 迁并是不适当的,需要作出再调整;3. 意味着废止了1952年院系调整中对原 上海美专做出的迁并决定;4.认同上海 市政府提出开办新上海美校是对原决 定的纠偏举措;5.认同上海市政府在新 美校校名中增添一字"市",明确上海市 美术学校应为上海文化艺术事业和城 市发展、对外交流培养专门人才。文件 的颁布和新美专的正式运营为缺失中 断7年的历史画上了句号,同时也为这 段迁并历史做出了弥补。

新开张的上海市美术专科学校也 是几经搬迁:1959年夏天上海美术学校 挂牌于华山路 1448 号幸福村;1960 年 移址陕西地路500号,升格为上海市美 术专科学校,另设中专部;1962年迁址 到万航渡路1575号(原圣约翰大学旧址 韬奋楼);1965年搬至漕溪北路502号 上海市轻工业局干部学校内(原土山湾 孤儿院旧址);1970年再度迁至天津路 414号;直至1983年6月上海大学组建, 美专又改为上海大学美术学院,9月迁 址凯旋路30号。

2000年学院再行迁址于上大路99 号上海大学宝山校区内;2016年12月 上海大学美术学院正式更名为上海大 学上海美术学院。比起同处一地的上 海音乐学院、上海戏剧学院,上海美术 学院似乎命中注定要在不停的变化中 谋求发展。

1959年至2019年,走过60年发展 历程的上海美术学院,得到了党和政府 以及全社会的重视与支持,学院的教 学、科研、创作、人才培养和各项工作均 取得了稳定长足的进步,为社会主义现 代化建设培养贡献了如陈逸飞、王劼 音、邱瑞敏、施大畏等一批在海内外具 有重大影响的艺术家,还为国家输送了 一批又一批的有用人才,这当然已是尽 人皆知的后话了。

上海,21世纪国际化现代都市,它 在近现代中国历史中所扮演的重要角 色,它在中国的"两个一百年"和中华民 族伟大复兴的新时代中所将承担的重 要使命,已无需本文再加赘述。但是, 为了"创造性转换申学传统,创新性发 展海派文化,创意性提升上海人文",上 海需要壮大可持续发展的文化思想力、 创造力、生产力,以重振"新兴艺术发祥 地"和"现代创新艺术策源地"的形象。 上海应该也能够办好一所国际一流水 准的美术学院,助推上海和全国的文化 艺术事业发展。挂牌3年的上海美术 学院迎来了最好的历史机遇,如果学院 的当代学人能够驾驭机遇,勇于开拓, 化解困难,迎接挑战,上海美术学院无 疑将拥有广阔的发展前景。

钩沉往事,启迪当下。办好一所院 校,不仅需要珍惜其历史文脉、人文精 神、学术建树,需要审时度势,审慎决策 每一阶段的发展策略,更需要以前瞻的 眼光去勾划设计院校的未来。也正是 缘于此,笔者同时认为,上海美术学院的 历史不妨可上溯接续至1864年徐家汇土 山湾画馆的开办与1912年上海图画美术 院的创办,似为155虚岁,107周岁

(作者系中国文联副主席、中国美协 名誉主席、上海大学上海美术学院院长)

绘事简言(一)

责编:梁腾 实习编辑:周洋 E-mail:meishuwenhua@126.com

创作

加工

欲创作出令人赏心悦目或惊 心动魄的精品,必须切实做到如

1.彻底澄清胸襟积尘,使心情淡 泊宁静,一切处之泰然。

2. 搜尽奇峰打草稿,闭门积想苦

3.放浪形骸,挥洒自如。

论"意在笔先"

古人论画,强调"意在笔先"。 吾意未必尽然。笔在意先,亦无不 可。宜不断游刃于两者之中:意下 动笔,笔下生意,相辅相成,熟能生 巧以至巧夺天工。

山水画题

巍巍兮千秋屹立,洋洋乎万顷波涛。

论"以形写神"

凡画山水、人物、花鸟,既求形 似,尤重神韵。"以形写神""形神俱 备",此传统画论不朽之说也。写真 不必全真,全真则俗,丧失自我。写 神亦不宜一味求神而失真,不然,将 变为空神,丧失艺术真神。故必以 形写神;而以神化形,亦无不可。

古今中外艺术作品,高下不齐, 瑕瑜互见,吾等必须以历史的艺术 的眼光来分析和鉴定,从而取其精 华,弃其糟粕。所谓继承传统,乃是 继承值得当世和后世借鉴、取法、发 扬之传统,而非其他。

大人物之作未必尽为杰作,小 人物之作亦未必非杰作。著名画家 之所以成名成家,在于当时杰作。 但其中不少人一为名家,便踌躇满 志,忙于内外酬应,逐渐失去原来刻 苦勤奋、锲而不舍的精神,心血来 潮、信手乱写,以致原有动人气韵和 惊人气魄丧失殆尽。此可谓有始无 终。然而善始善终者鲜矣哉!

论笔墨

凡作国画,首先须娴熟地掌握 笔墨规律。然后又应大胆运用"无 笔之笔"和"无墨之墨",自立"无法 之法",再进而反对墨守已法,务求 不断变化。只有如此,才能使其画 日臻完美,光景常新。这是真正高 明的中国画家之精神所在

耻不识宝

国有国宝而不知,家有家珍而 不知,人有人杰而不知,皆耻也。

笔有笔力而不知,墨有墨妙而 不知,彩有彩趣而不知,亦耻也。

论水墨画之泼墨与泼彩

水墨画之泼墨法,画家应熟虑 而慎用,不可一味大泼特泼,泛滥成 灾。泼彩亦须如此。泼墨泼彩两者 合一,形成中西融化之中国画,但仍 应不失民族气质和传统特色。

评审美观

初学国画,首先必须逐步掌握

笔墨技法及其规律。待学会、学熟 后,在创作过程中必须抱有民族审 美观。当巩固地形成民族审美观以 后,进而须有世界审美观。但即使 如此,仍应以民族审美观为主。换 言之,必须批判地吸取世界艺术诸 派之长,以充实民族艺术的内容,在 东西艺术结合之中,仍不丧失本民

族之艺术特色。但没有世界的审美

观,则民族的审美观可能会狭隘,保

守,在现时代艺术浪潮中很可能会

有些人一味追求古画,拼命临 摹古画以迎合异国富翁的趣味:有 些人一味求新,弃尽传统,炫奇作 怪,以显示现代主义的潮流,实则均 无足取!必须珍重本国的艺术传 统。兼融东西审美观点来看待古今 中外艺术。决不能随波逐流,丧失 自己的艺术身份与价值。

评艺术传统与艺术杰作

古今中外艺术杰作,皆应属于 传统艺术。古代杰作算老传统,现 代杰作算新传统。杰作无论是老是 新,皆值得当时和后代借鉴和师法, 而一般作品却不然。

画家之所以成名成家,全由于 当时之杰作,而后来之作却未必尽 然,另外一些画家虽有不少杰作,却 未成名。此可能在于无知己者推荐 和宣传,自己不善交际,只能留之后 代,有一天终于被发现而驰名,成为 传统艺术珍品,历史上不乏其例,已 故多年而今走红的黄秋园、陈子庄 诸氏,即可佐证也。

在成熟地掌握笔墨规律以后, 应于实中求虚,虚中求实。虚实相 间,神在其中。全实则俗,全虚则 玄,皆不足取。

辨寂寞

"寂寞"乃人生之乐也,亦乃人 生之苦也。寂寞之乐,在于寂寞 中之热闹,或者热闹中之寂寞。 或以诗、书、画自娱,或以音乐、舞 蹈、游泳自适,然此实非甘心趋向 寂灭,而是用心专一,用志不分, 乐亦在其中矣。然此必有用于 己,有济于世。若寂寞而无用于 己,无济于世,终于寂灭,岂非愚者

寂寞之苦,乃是在寂寞中感到 人生无聊,对于一切均抱悲观态度 与消极情绪。既厌倦己生之寂寞, 亦厌恶众生之热闹。一旦得意,以 为不过一瞬之乐,一晌之欢;一旦失 意,便万念俱灰,四大皆空。此寂寞 之苦也。

发愤读书,勤奋学习,必须自甘 寂寞,持之以恒。即使在热闹中, 亦应泰然处之,不为尘嚣名利所 动。及其达到目的,寂寞之乐尽在

穷则独善其身,乃"寂寞"者也; 达则兼济天下,乃"热闹"者也。既 善寂寞,亦善热闹,有用于己,有济 于世,能保始终穷达不变者,虽有人 在,亦寥若晨星矣。

(文章摘自《九秩初度•谢伯子 先生谈艺录》)



桃花小鸟(国画) 任伯年